



Somogyi Károlyné felvétele

Mórahalmon, a nagyszéksői iskola íresein maradt, öreg épületében harminc olyan asszony talál napi elfoglaltságot, akik utazási nehézségek miatt nem tudnak munkát vállalni. „Fehér köpenyes” munkát végeznek, exportra kerülő szárított hagymát válogatnak.

Nagymaválogató asszonyok

A Tisza-III. szerepe

A leendő vízlépcsőről tárgyalt a SZAB Mezőgazdasági Szakbizottsága

Egy nagy beruházás elkészítésének csakis úgy van értelme, ha előtte minden lehetséges szempontot mérlegelnek, figyelembe veszik várható hasznos és káros következményeit is, arra törekedve, hogy még a károsat is hasznosra lehessen fordítani. S törekedve arra, hogy megfelelő szervezéssel, előkészítő munkával a beruházás valamennyi lehetséges előnye kihasználható legyen.

Igy van ez a tervezett csongrádi Tisza-III. vízlépcső esetében is, amelynek építése előreláthatóan 1977-ben kezdődik. A víz duzzasztása 1980-ban kezdődne a tervek szerint, s a teljes befejezés 1983-ra várható. Mivel 1977-ben fölterhetően elkészül a jugoszláviai Újbecsénél épülő vízlépcső is, jelentős változások várhatók szinte a Tisza egész hosszában, és vízgyűjtő területén. A vízlépcsők mindenekelőtt stabilizálják a vízállást, végig jól hajózhatóvá téve a folyót. Am a felduzzasztott víz nemcsak a hajózás, hanem a mezőgazdaság számára is új lehetőségeket teremt. Érthető tehát, hogy a Szege-di Akadémiai Bizottság Mezőgazdasági Szakbizottsága is naprendre tűzte május második felében tartott ülésén ezt a témát, a vízügyi igazgatóság szakembereivel közösen megvitatta a várható változásokat.

A vitában igen sok kérdés merült fel, mindenekelőtt a hasznos és hasznosítható következmények, de hangot kaptak a várható káros következmények is, mint például a folyási sebesség lassulásának hatása, amelynek eredményeként csökken a víz öntisztító képessége, s a víztárolás, a magasabb, állandóbb vízszint eredményeként megnövekvő talajvízvesztés. Am éppen magukban a vízlépcsőkben és a hozzájuk kapcsolódó vízrendszerben rejlenek e hátrányok csökkentésének lehetőségei, amelyek révén még a jelenlegi állapothoz képest is javulást lehet elérni. Méghozzá éppen a lehetővé tett, nagy területre kiterjedő intenzív öntözés révén.

A vízlépcsők legfontosabb szerepe a mezőgazdaság számára az, hogy nagy területeken tesz lehetővé az intenzív öntözés alkalmazását. Dr. Szániel Imrével, a gabonatermesztési kutatóintézet igazgatójával, a SZAB mezőgazdasági szakbizottságának elnökével beszélgetve hamarosan megtudja az ember,

hogyan lehet a vízlepcső közlül éppen a csongrádi a legfontosabb ebből a szempontból, Csongrád megyében ugyanis — a természeti adottságok következtében — a legnagyobb mértékű a zöldségtermesztés a Tisza vidékén. E kultúrák további fejlesztéséhez minden természeti adottság rendelkezésre áll — napsütéses órák száma, a kapott hőmennyiség —, csak éppen több víz kellene és az öntözőrendszerek széles körű kiépítése.

De az öntözés nemcsak a zöldségtermesztésben fontos. A nyár csapadékmennyisége évente általában 310 milliméter, ezzel szemben a búza vízigénye például 430—450, a kukoricáé pedig 530—540 milliméter. Tehát ezekre is ráférne az öntözés. Arról nem is beszélve, hogy Csongrád megye gazdasági élen jártak a nagyüzemi állattenyésztési telepek létesítésében, s ennek eredményeként takarmánygondokkal küszködnek. A rétek és legelők öntözése következtében jelentősen javulna a helyzet.

Az említett hátrányos következményeket is éppen az intenzív öntözés segítene felszámolni, vagy legalábbis kiegyenlíteni. Hiszen a csatornák hálózata — ha megfele-

lően építik — nemcsak öntözésre, hanem a talajvíz elvezetésére és szintjének csökkentésére is alkalmas. Igaz, a lassabb vízfolyás csökkenti a folyó öntisztító képességét, ám az állandó, intenzív öntözés következtében — folyamatos átlomás — csökkent a csatornák és más vízek szennyeződésének, elhárításának és elfertőződésének esélye. (Gondoljunk csak a Kurca esetére!)

Tekintélyes számú szemponttal kell tehát számot vetni a csongrádi, leendő vízlépcső kapcsán a mezőgazdaság szakembereinek is. Éppen ezért foglalt állást amellyel a szakbizottság, hogy javasolja a megye és Szeged vezetőinek egy mezőgazdasági fejlesztési iroda létrehozását, amely a szegedi tudományos bázisra támaszkodva, jó időben hozzáláthatna a szükséges tervek kidolgozásához, hogy majdan a vízlépcső valamennyi előnyét valóban hasznosítani tudjuk. Emellett a szakbizottság azt is ajánlja, hogy a csongrádi vízlépcső, a Tisza-III. teljes területére kiterjedjen, komplex környezetvédelmi program.

Sz. I.

Zöldségidény a hűtőiparban

Növekszik az igény a mélyhűtött élelmiszerek iránt, különösen a zöldség- és gyümölcsféléket keresik a vásárlók. A mélyhűtőipar ennek megfelelően az idén fokozza a gyártást.

A zöldségszezon megkezdődött, a földekről egymás után érkeznek a zöldborsószállítmányok a hűtőipari üzemekbe. A gyárak már jó előre gondoskodtak a termelők „háttér”-ről. Míg 1972-ben még csak 5000 hektárra szólt a zöldségidény, az idén már 8000 hektárra szóló megállapodást írtak alá a termelőkkel. Az iparral közvetlenül kapcsolatban levő bázisüzemek száma 27-ről 35-re nőtt. Ezek a gazdaságok az igényeknek megfelelő, hűtőipari célokra különösen alkalmas termékeket adnak a feldolgozóknak. Az ipar összes zöldség- és gyümölcsalapanyagának több

mint felét ezektől a bázisüzemekből szerzik be. A termelők és az ipar jó együttműködésére jellemző, hogy az idén minden eddiginél nagyobb mennyiségben részben már a földeken feldolgozzák a termést.

A Magyar Hűtőipar a tervek szerint a múlt évhez képest hat százalékkal fokozza a termelést 1975-ben. Mélyhűtött zöldségfélékből 12 százalékkal, burgonyakészítményekből 11 százalékkal adnak többet.

Küldöttségünk Romániában

Rödönyi Károly közlekedés- és postaügyi miniszter delegáció élén a KGST közlekedési állandó bizottság

Az MSZBT harmincéves

Jubileumi ünnepség

Apró Antal és V. M. Sztriganov beszéde

Kitüntetések

Harminc esztendeje, 1945. június 9-én alakult meg az MSZBT elődje, a Magyar—Szovjet Művelődési Társaság. Az évforduló alkalmából hétfőn, az ELTE természettudományi karának Ságvári-termében — a társaság életre hívásának egykori színhelyén — jubileumi ünnepséget rendezett a Magyar—Szovjet Baráti Társaság országos elnöksége. Ott volt és az elnökségben foglalt helyet *Sarlós István*, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Hazafias Népfőnt főtájkára, *Győri Imre*, az MSZMP Központi Bizottságának titkára, *Puja Frigyes* külügyminiszter, *Katona Imre*, a budapesti pártbizottság első titkára, továbbá *J. Pavlov*, a Szovjetunió magyarországi nagykövete és *B. P. Ivanov* vezérezeredes, a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka. Részt vettek a jubileumi ünnepségen a társadalmi és tömegszervezetek vezetői, közéletünk jeles képviselői, az MSZBT tagcsoportjainak küldöttei, s ott voltak számosan a Magyar—Szovjet Művelődési Társaság alapító tagjai közül.

tovább erősödtek, mind sokoldalúbbakká és gyümölcsözőbbé váltak. Ehhez jelentős mértékben járult és járul hozzá a Magyar—Szovjet Baráti Társaság”.

— **Pártjaink, az SZKP és az MSZMP érdeme, hogy a barátság a szovjet és a magyar dolgozók millióinak vált sajátjává.**

Büszkének vagyunk arra, hogy a szocializmus és a kommunizmus felépítéséért vívott közös harcunkban a magyar nép, a Magyar Szocialista Munkáspárt, a szovjet nép, a Szovjetunió Kommunista Pártja vállaltva halad előre. Pártjaink, országaink, népeink közös erőfeszítéssel építik a fényesebb jövő felé vezető utat, együtt védelmezik népeink forradalmi vívmányait.

— **Társaságunk jelentős munkát végzett annak érdekében, hogy a szovjet társadalom széles rétegei minél teljesebben ismerjék meg azokat a sokoldalú eredményeket és sikereket, amelyeket a magyar dolgozók a párt irányításával elérték az új élet építésének három évtizede alatt.** A szovjet embereket örömmel töltik el a Magyar Népköztársaság sikerei.

A magyar dolgozók szilárd meggyőződéssel vallhatják: a szovjet emberek hű elvtársaik, megbízható szövetségeseik a békéért és a szocializmusért vívott közös harcban — hangsúlyozta V. M. Sztriganov.

Ezután Apró Antal a társaság megalakulásának 30. évfordulója alkalmából korábbi kitüntetésekkel, MSZBT-jelvényekkel és -plakettekkel adta át. A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa — a társaság megalakulása 30. évfordulója alkalmából — a magyar—szovjet barátság munkában szerzett érdemeiért a Munka Érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette Ligeti Lajos akadémikust, az MSZBT alelnökét, Regös Gábot, az MSZBT titkárát, Rutkai Ottót, a Thália Színház színészművészt, az MSZBT országos elnökségének tagját és Veres Józsefet, az MSZMP Központi Bizottságának tagját, az MSZBT alelnökét.

Heten kapták meg a Munka Érdemrend ezüst fokozatát, heten bronz fokozatát. Két aktivistának adományozta a kulturális miniszter „A szocialista kultúráért” kitüntető jelvényt, 23-an kapták meg az MSZBT aranykoszorús jelvényét, 15 gyár, üzem, termelőszövetkezet, intézmény és iskola kollektívája az MSZBT aranykoszorús plakettjét.

A jubileumi ünnepség Ligeti Lajos zárszavával, s az Internacionálé ért véget.

*

A Magyar—Szovjet Művelődési Társaság megalakulásának 30. évfordulója alkalmából hétfőn koszorúzási ünnepséget rendeztek az ELTE természettudományi karának épületében, a társaság életre hívásának egykori színhelyén, a három évtizede történeteket megörökítő emléktáblánál.

Megemlékezés Moszkvában

Ünnepi megemlékezést tartottak hétfőn Moszkvában, az 1905-ös forradalomról elnevezett gyárban a Magyar—Szovjet Baráti Társaság megalakulásának 30. évfordulója alkalmából. Az ünnepségen részt vett és beszédet mondott Pjotr Fedoszejev akadémikus, a Szovjet—Magyar Baráti Társaság elnöke.

— **Úgy érezzük, hogy az utóbbi években jelentős eredményeket értünk el, s a több mint ezer tagcsoportban mind sokoldalúbb felvilágosító tevékenység folyik.**

Jól működő tagcsoportjaink egész sora a bizonyosság arra, hogy a magyar—szovjet barátság politikai, anyagi erővé vált, és mind eredményesebben járul hozzá népeink fölemelkedéséhez, életünk szebbé, gazdagabbá tételéhez.

— **Sokszor leírták, elmondták már, hogy a magyar és a szovjet nép barátsága, közös harca vérellé pecsételődött meg, s ez igaz, kézzel foghatóbb valóságban talán soha nem volt úgy érezhető ez az alapigazság, mint éppen az idén, amikor hazánk felszabadulásának, a faszizmus fölött aratott történelmi győzelemnek 30. évfordulóját ünnepeltük.** Az idén, amikor pártunk XI. kongresszusa tanácskozott.

Országunk nagyon mélyről jutott el a mai csúcsra, s ebben történelmi szerepe van a felszabadító Szovjetunióknak, a faszizmus fölött kivívott sósodó győzelemnek, amely felszabadulásunkat teljessé, történelmileg véglegessé tette. Különös jelentősége van fölemelkedésünkben a népeink között kialakult ószinte, internacionalista barátság-

— A magyar—szovjet barátság az igazán nemzeti, s egyúttal internacionalista politika.

Ennek a politikának következetes valóra váltásában a Magyar—Szovjet Baráti Társaság ezernél több tagcsoportjának, az aktivisták tízezreinek a jövőben is megítélt feladatai lesznek. A magyar—szovjet barátság, amelyet a hősök vére pecsételt meg, nem szavakban él, hanem a tettekben, az emberek szívében, a közös munkában, harcban, amelyet a Szovjetunió és a többi szövetségesünk oldalán folytatunk népeink és a világ minden népének békéjéért, biztonságáért — zárta nagy tapsal fogadott ünnepi beszédét Apró Antal.

Ezt követően V. M. Sztriganov, a Szovjet—Magyar Baráti Társaság alelnöke, az OSZSZSZK kulturális miniszterhelyettese, az évfordulóra hozzánk érkezett szovjet delegáció vezetője mondott beszédet.

— **Hazánkban mindenki tudja, hogy milyen kiemelkedő szerepet játszik az MSZBT a Magyar Népköztársaság és a Szovjetunió népei közötti testvéri kapcsolatok fejlesztésében és erősítésében —** mondotta.

A szovjet társadalom széles rétegei nagyra becsülik az MSZBT sokoldalú és hatékony munkáját — hangsúlyozta, majd idézte Leonid Iljics Brezsnyevnek az MSZBT-hez intézett üzenetét: „A szovjet embereket ószinte örömmel tölti el, hogy az elmúlt évek során az országaink dolgozói közötti politikai és gazdasági együttműködés, a kulturális és tudományos kapcsolatok

49. ülészakára Romániába utazott. Delegációjuk megérkezett. (MTI)